Национальная библиотека Удмуртия закрыта для читателей
     Здание Национальной библиотеки Удмуртской Республики было построено в 1958 году. С тех пор ни разу капитально не ремонтировалось. И сегодня помещения библиотеки не соответствуют действующим строительным нормам и правилам.

 С начала 2009 года администрация Национальной библиотеки получила 171 предписание от Управления Госпожнадзора по Удмуртской Республике. 100 из них, благодаря средствам, поступившим из республиканского бюджета, были выполнены. Например, проведена полная замена электропроводки в книгохранилищах. Шесть предписаний, касающихся электромонтажных работ, – в стадии выполнения,  65 предписаний могут быть выполнены только при условии полной реконструкции здания библиотеки, а для этого необходимо увеличить высоту и ширину дверных проемов,  лестничных пролётов и так далее.

Постановлением Октябрьского районного суда Ижевска от 19 марта 2010 года деятельность Национальной библиотеки Удмуртской Республики временно остановлена. Предположительно библиотека будет закрыта для читателей до 15 мая нынешнего года. Основанием для этого послужил протокол Управления Государственного пожарного надзора по Удмуртской Республике от 15 марта 2010 года.  

А вопрос о возможной реконструкции библиотеки в настоящее время решается в Правительстве Удмуртской Республики.
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