Василиса Варламова
Библиотека стала блоггером

Совершенствуя виртуальный читальный мир, Национальная библиотека Удмуртской Республики открыла на своём сайте новый блог «Край удмуртский».
Название говорит само за себя: блог представляет интересную информацию о республике, её истории и современной жизни. Три раздела блога – «Книжные памятники», «Точка на карте Удмуртии» и «Удмуртия в судьбах» – посвящены истории нашего края. Здесь можно найти малоизвестные и удивительные факты, которые подчёркивают уникальность наших мест, рассказывают о пересечении с Удмуртией знаменитых людей и раскрывают тайны ценных и редких документов Национальной библиотеки. Два других раздела – «Клуб «Край удмуртский» и «На книжную полку краеведа» – отслеживают пульс жизни современной Удмуртии. «Клуб» представляет литературные и творческие вечера, встречи с деятелями культуры республики, презентации новых книг. Любители краеведения «На книжной полке» могут отследить поступление новинок в отдел краеведческой и финно-угорской литературы Национальной библиотеки.
«Арт-галерея», визуально самый колоритный раздел блога, представляет подборки фотографий и репродукций из частных коллекций удмуртских краеведов. Темы их не ограничены: здесь можно будет увидеть почтовые открытки прежней России или наличники старого Ижевска, и даже отражение этого декора в творчестве молодых художников.
Новый блог обеспечивает не только увлекательное чтение для любознательных читателей, он становится важным артефактом современного краеведения, протягивает мостик между традицией и новыми формами получения информации.
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