Э-э-э... М-м-м... Короче, вы поняли!

Откуда берутся слова-паразиты и как от них избавиться

Доказано, что употребление собеседником так называемых слов-паразитов – одна из раздра​жающих вредных привычек.
Муршидат Исаева

«Лишние»    слова,    такие    как «типа», «например», «этсамое» («это самое»), «собственно», «а именно», сами по себе вопросов не вы​зывают. Мы превращаем их в паразитов, не к месту используя. Есть мнение, что за каждым человеком закреплено свое сло​во-паразит. «Просто» употребляет тот, кто не любит сложностей. «Сами понимаете» – классический пример робкого человека.
– Свою роль в использовании слов играет история, – считает Ирина Курс, филолог и сотрудница Национальной библиотеки. – К примеру, как считает культуролог Вадим Руднев, привычка через каждые пять предложений  добавлять  «на   самом деле» характеризует поколение, выросшее в 1960-х гг. и реализовавшееся в 1970-х гг.».

В начале 90-х с утерей чувства реаль​ности популярным стало «как бы»: как бы работали и как бы получали зарплату как бы в СССР.

Отдельно стоят слова-паразиты, пред​ставляющие собой цензурный аналог матерного слова. Это всем известные «ёпрст», «ёкарный бабай», «блин», «япона мать», «писец» и подобные. Причем употребляют их даже те, кто никогда не позволяет себе «кудряво выражаться».

Кстати, большинство лингвистов считает, что «слова-паразиты» употребляют из-за бедности словарного запаса. Тем не менее, доста​точно часто их используют с тем, чтобы выиг​рать время, или под влиянием некой «моды».

Как «почистить» речь
Советует психолог Наталья Тугашева
•  Для начала запишите свой  монолог. Прослушав запись, вы сможете понять, какие  слова-паразиты   используете. Переходим к практике.  
•  Попросите своих близких прерывать вас, как только вы произнесете «лишнее» слово. Так вы научитесь контролировать себя и формулировать «правиль​ные» фразы.

• Просто следить за речью – мало. При​думайте себе наказание. Это может быть денежный штраф или «неудобное» наказа​ние: проштрафился – кукарекай!

•  Возвращаемся к диктофону. Прочитайте любой отрывок текста, а потом попытай​тесь его пересказать Прослушайте, есть ли слова-паразиты, если да – пересказываем заново. И так до тех пор, пока пересказ не станет чистым.

Кстати
Чем засоряют свою речь известные люди

Ксения Собчак завершает разговор фразой «ну что ж».
С легкой руки стилиста Сергея Зверева теперь любая «звезда в шоке».

Слово-паразит «однозначно» – одно из любимых у Владимира Жириновского.
«Понимаешь» унаследовали от Бориса Ельцина.
«Эва как» козыряет герой Ивана Охлобыстина Андрей Быков в сериале «Интер​ны».
Популярные в разные годы слова-паразиты

70-е годы: на самом деле, типа, так ска​зать, вот, вот так вот, ну вот, практически, фактически, достаточно.

80-90-е годы: как бы, да?, блин, это, это самое, то есть, э-э-э. м-м-м, м-да, ну-у, по ходу, ясно.

2000-е годы: ну ваще, короче, прикинь; короче, это самое, по любому, жесть, руллз; ужос, маза, полюбасу, че; ниочем, вобщем (обязательно в одно слово), тема, чмоки, ши​карно, фак, зачет, прикольно, пипец, млин, да не вопрос, без проблем, лошара, и так далее.
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