Юлия АРДАШЕВА

«МонпоражЁн» представляет публике «Куку с макой»
Удивительно, какой высокой была плотность талантливых людей
на 1 кв. метр 30 января в галерее «Грифон».

Их собрала в Литературной гостиной Национальная библиотека УР на презентацию книги «Кука с макой» ижевского издательства «Монпоражен».

Несерьезное название книги и издательства – и очень важная в жизни многих ижевчан история знакомства и общения с автором книги Сергеем Семеновичем Деpендяевым. Он историк (его ученики – на истфаке УдГУ и в Гуманитарном лицее), а внепредметно (или глубокопредметно) – поэт, режиссер, автор пьес, песен, скетчей, пародий, прозы. Кто помнит театр «Балаган», популярнейший в студенческой среде конца 70-х – начала 80-х годов, тот знает и его организатора и бессменного режиссера С. Дерендяева. Он писал тексты и песни для «Балагана», а потом для СТЕМа «Пилигрим» и театра «Прости-прощай». Многие их помнят наизусть, но в помощь человеческой памяти вышла «Кука с макой», и народ посвященный уже требует от издателя Михаила Смагина и редактора Ольги Арматынской ее электронного варианта с расширенными ссылками и фото. Что этот формат будет, стало понятно в Литературной гостиной, где собрались ученики, друзья и почитатели Дерендяева. Сам автор отсутствовал – тяжело болен. Но было легко понять, насколько он талантлив сам и какую талантливую среду создавал. Солидные люди молодели на глазах: пели под гитару, шутили, музицировали на рояле, вспоминали, и тут же рождались быстрые рисунки под ироничным карандашом иллюстратора книги художника Олега Санникова.

Друзья, наш Ижевск – город блестящих людей! Только мы об этом то ли не думаем, то ли забываем. «Кука с макой» это дерзко напомнила.

