«Воршуд» в формате Web 2.0

ГОД НАЗАД НАЦИОНАЛЬНАЯ БИБЛИОТЕКА УДМУРТСКОЙ РЕСПУБЛИКИ
ПРЕДСТАВИЛА СВОИМ ЧИТАТЕЛЯМ ЯРКИЙ ПРОЕКТ –

ВИКИ-САЙТ «ВОРШУД»

Это народная Интернет-энциклопедия на русском и удмуртском языках, посвященная этнической истории и культуре удмуртов. Сегодня она включает около 500 статей.

В подраздел «Материальная культура удмуртов» входят описания национальных костюмных комплектов, дана общая характеристика удмуртской кухни и рецепты ее самых популярных блюд.

В главе «Искусство и фольклор удмуртов» выложено большое количество фольклорных текстов: дразнилки, загадки, пословицы и поговорки, предания, сказки, считалки, а также известные народные песни.

Очерки, посвященные деятелям науки, культуры и образования республики, и интервью с ними на удмуртском языке предлагает рубрика «Удмуртские звезды».

В разделе «Современные удмуртские песни» представлены аудиозаписи с возможностью онлайн прослушивания. Стоит отметить, что авторы музыкальных произведений, еще не известных широкой публике, могут опубликовать их на сайте. Это определенный шанс для молодых композиторов и исполнителей попасть на одну площадку с именитыми певцами.

«Русско-удмуртский словарь новых слов» предлагает ознакомиться с новой лексикой и терминами из области политики, экономики, лингвистики, медицины.
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