Оксана Лукинская

Оптимист на заслуженном отдыхе

Стремится сделать литературу привлекательной

Популярные еще в советские годы встречи ценителей русской словесности с популярными литераторами нет-нет, но случаются и в наше время. Писательские десанты высаживаются в провинциальных городах и «идут в люди», рассказывая о своем творчестве, о современном литературном процессе, да и просто о проблемах, которые всех волнуют.
Илья БОЯШОВ, автор книг «Армада», «Каменная баба», «Путь Мури», «Танкист, или Белый тигр» и др., недавно стал одним из литературных «десантников», высадившихся в Удмуртии в рамках проекта «Большая книга – встречи в провинции» фонда «Пушкинская библиотека». В недавнем прошлом – историк-преподаватель, затем – редактор книжного издательства. Утверждает, что сейчас находится на заслуженном отдыхе, время от времени занимаясь любимым делом – водит экскурсии по Петергофу и пишет книги.

Живое искусство

– Илья Владимирович, трудно сегодня быть писателем в стране, где с каждым годом читают всё меньше и меньше?
– Писателем меня назвать трудно. Я, скорее, литератор.

Досье

Илья БОЯШОВ родился в 1961 г. в Ленинграде. Окончил исторический факультет Ленинградского пединститута им. А. И. Герцена. Преподаватель истории, экскурсовод. Не считает писательство своей основной профессией.
Современные писатели – все литераторы, участники литературного процесса, пусть не обижаются мои коллеги. И, честно говоря, из всех видов искусств литература сегодня – самое живое искусство. На эстраде давно застой, долгое время не появляется ничего нового, в живописи – полный тупик, всё уже испробовано, и куда двигаться дальше – непонятно. А литература развивается – каждые 5 лет приходит новая волна, появляются новые авторы.

Что касается самой читающей страны, то происходило это оттого, что в Советском Союзе было мало духовного. Да, поэты собирали стадионы. Но только потому, что не было группы «Битлз» или чего-то еще. А сейчас появились пиво и спорт. И всё встало на свои места. Литературу при Пушкине читали 5% населения. И сейчас читают столько же. И это нормальное явление. Литература – вещь камерная, и она ни в коем случае не должна собирать стадионы. Это элитарная штука. Так что не надо переживать за будущее литературы. Надо переживать за людей. Что для них лучше: стать элитой общества или выбрать стадион с пивом.

– Так и литература меняется, и сам русский язык становится другим. То ли в упадок всё приходит, то ли развивается?
– Ужасно, если язык перестанет меняться. Это будет мертвый язык. Не надо петь по нему панихиду. Он всё перемелет, даже те же американизмы. В XIX веке в России появилось огромное количество французских слов, которые мы сейчас уже спокойно воспринимаем. Казалось бы, почему бутик не назвать просто лавкой? Но иностранные слова приживаются очень быстро. И чем быстрее язык меняется, тем лучше.

– Тогда скажите – по вашим наблюдениям, жизнь вокруг меняется к лучшему или к худшему?
– Когда мы становимся старыми и унылыми, жизнь меняется к худшему. А вообще она меняется к лучшему: больше разноцветных пятен вокруг, больше динамики... Ворчать – глупо. А уныние – грех. Конечно, я тоже могу унывать, как все. Но жизнь такая штука, что ее лучше принимать. А также принимать свое место в ней. Когда вокруг много людей, и каждый идет по дороге со своей целью, становится даже как-то и хорошо... Так что я оптимист.

Нежное не получается

– В центре почти всех ваших книг лежат военные сюжеты. По роману «Танкист» Карен Шахназаров недавно даже фильм снял. Почему вас не привлекают романтические отношения, любовь?
– Я не умею писать о любви. Это огромный минус. Но это данность. Приходится писать о вещах, которые заменяют любовь, – о власти, войне, приключениях. Подобное скорее интересует мужчин, чем женщин. Увы! Очень хотелось бы создать нечто нежное, домашнее, но пока не получается.
– У любого автора есть первый читатель его произведений. Чаще – близкий человек. В вашем случае – это кто?
– Жена надо мной смеется. Она серьезный человек – профессор, доктор технических наук. Для нее мои книги – просто бред. Она их читает одна из последних. Так что в моем случае первый читатель – это редактор в издательстве. Я даю рукописи читать своему другу Павлу Курсанову, который одновременно и издатель, и редактор. Он и выправляет все мои ошибки, а что-то заставляет и переписывать.

– А сами много читаете? И что вас не устраивает в современной литературе?
– Не люблю литературу, которая связана с интимом. Всегда ставил себе задачу: «А попробуй-ка ты, братец, сделать привлекательно и без этого». Читаю молодых авторов: в их рукописях через одну – мат, физиология. Хочется сказать: «Ну не пиши ты про это – и сразу станешь оригинальным». На мой взгляд, современная литература перешла какие-то моральные нормы, которые раньше задавала цензура. Ударилась в физиологичность. А лучше обсуждать другие проблемы, которые находятся выше пояса.

Всюду – жизнь

– В Удмуртии вам довелось побывать в сельских библиотеках. Какое впечатление от провинции? Какие там читатели?
– Самые обычные. Я тоже живу в провинции. В Петергофе, под Петербургом. Это маленький городок, со своими традициями, небольшим количеством жителей. С неспешной жизнью, которая течет по своим законам. А встречи с читателями – это замечательно. Вот посмотрят люди на меня – и начинают читать мои книги. Но не все и не всегда. Это гоже нормально. Да и что они могут сказать мне в лицо? Сегодня литератору «можно дать в морду» в твиттере, а при личной встрече все сразу становятся интеллигентными людьми. Так что на встречах с читателями я вижу вокруг себя только счастливые лица. И в сельской местности тоже. В селе есть жизнь. Всё остальное не имеет значения. И в библиотеках, где мы побывали, очень много детей. Им не я интересен, у них там своя жизнь.

(АиФ в Удмуртии. 2012. № 22)
