БИБЛИОТЕКА НА РЕМОНТЕ

8 августа Президент УР А. А. Волков осмотрел здание республиканской Национальной библиотеки.

Закрытое по требованию пожарных здание библиотеки было построено в 1958 году и сегодня нуждается в серьезном ремонте. Рассмотрев предложения проектировщиков и министерства культуры, А. А. Волков решил лично проверить, насколько реален проект сметы на ремонт на сумму в 1 миллиард 200 миллионов рублей.

«За такие деньги рациональнее построить новую библиотеку», – заметил он, оценив состояние читального зала, книжных фондов и чердака. По мнению Президента УР, в ходе ремонта вполне можно обойтись суммой в 400 миллионов рублей. «Этих денег хватит и на то, чтобы перестелить крышу, и на новые коммуникации, в том числе и на вентиляционную систему. Естественно, в ходе ремонта необходимо учесть и новые технологии хранения книг и журналов», – подчеркнул глава республики.

По мнению А. А. Волкова, образцом применения самых современных технологий в библиотечном деле должна стать Межвузовская библиотека УдГУ. «А Национальная библиотека (“Ленинка”, как привыкли называть ее жители Ижевска) – место, как говорится, “намоленное”, и пусть она остается классической библиотекой, в которой можно спокойно взять в руки и прочитать книгу, журнал, газету, покопаться в каталоге. Далеко не все любители чтения признают электронные книги, не все могут и хотят пользоваться компьютерами. Для них мы и сохраним Национальную библиотеку», – подвел итог Президент Удмуртии. 
