Юлия АРДАШЕВА

КНИГИ-ПОСВЯЩЕНИЯ, ПРИЗНАНИЯ В ЛЮБВИ

Февраль 2013-го можно назвать литературным месяцем имени Зои Богомоловой, писателя, критика, общественного деятеля. Это месяц ее рождения, юбилея, который не успел состояться, и выход двух изданий-подарков, которые она не успела увидеть.

Книги О. В. Парфеновой «Родник вдохновения» и Н. Д. Украинца «Струится теплый свет души...» были представлены Национальной библиотекой УР 12 февраля в МВК им. М. Т. Калашникова. Компактный зал музейно-выставочного комплекса еле вместил всех (при закрытии на ремонт НБ УР стало очевидно, как катастрофически не хватает места для таких событий). Гости сидели даже на ступеньках, забыв про возраст и регалии. Здесь были сливки творческой интеллигенции Удмуртии: литераторы, критики, ученые, художники.

Презентация стала знаковой для книгоиздательства Удмуртии – не так часто у нас выходят дорогие по полиграфии, полновесные книги местных авторов. Ольга Парфенова, известный журналист, писатель, соратница З. А. Богомоловой, подготовила солидный том воспоминаний, сделав его соавторами более 100 человек. И нашла главного помощника – книга выпущена издательством «Удмуртия» при содействии президента А. А. Волкова. (Безумно грустно одно – Ольга Владимировна тоже не увидела итогов своего труда, она скоропостижно умерла через 38 дней после смерти героини своего сборника.) Книга Николая Украинца издана частным образом. Обе книги стали историческим свидетельством литературной и общественной жизни Удмуртии 40-летнего «периода Зои Богомоловой». Они уже вошли в краеведческий фонд Национальной библиотеки, где бережно собрано наследие самой Богомоловой и многих авторов, участников вечера.

На встрече стало ясно, насколько с уходом Зои Богомоловой осиротело писательское сообщество. Под щедрым покровительством этой красивой женщины места хватало всем: маститым и начинающим. Многих людей, далеких от литературы, она сподвигла писать, и они узнали особую радость работы со словом. Для многих она была первым читателем... Несомненно, ее влияние сильно расширило местный писательский круг, и мы оставим в стороне веский для уровня словесности, но деликатный вопрос количества и качества написанного. Важно другое: Зоя Богомолова всю свою жизнь посвятила продвижению удмуртской литературы, сейчас это место опустело, и неизвестно, найдется ли – и как скоро – подобный сподвижник. Бесспорно одно – ее имя еще долго будет инициировать события: вечера памяти, творческие встречи ее друзей, литературные чтения.

