Для понимания основ

Малый бизнес, вопреки заботе государства, в России до сих пор существует. И если уж может пережить все законодательные и административные риски, с которыми его ведение сопряжено в нашей стране, то уж незнание основ предпринимательства – юридических и организационных – бизнесмены вовсе не принимают всерьез. И совершенно напрасно, так как врага надо знать в лицо. Или кто-то еще думает, что государство малому бизнесу друг? Ниже даны рекомендации Национальной библиотеки УР, с чего начать изучение.

Организация предпринимательской деятельности. М. : Проспект, 2012. 544 с.

Авторы книги осветили различные аспекты организации предпринимательской деятельности. Подробно рассмотрены общие направления в области предпринимательства: содержание и управление предпринимательской деятельностью; виды предпринимательства; порядок организации и развития собственного дела; маркетинг и система оплаты труда сотрудников; инновационная деятельность предпринимателей.

Дается полное изложение аспектов организации предпринимательства: лизинг и франчайзинг; юридические вопросы социальных аспектов; проблемы рисков, управления финансами; кредитование, налогообложение и страхование бизнеса; организация правильного бухгалтерского учета.

Белых В. С. Правовое регулирование предпринимательской деятельности в России. М. : Проспект, 2013. 430 с.

В книге рассматриваются актуальные вопросы регулирования современного предпринимательского права в Российской Федерации. Подробно излагаются вопросы совершенствования предпринимательского права; дается полная характеристика правового статуса субъектов предпринимательской деятельности; описывается правовая основа имущества и финансов субъектов предпринимательства.

Отдельные главы посвящены вопросам государственного регулирования предпринимательской деятельности, заключения и исполнения различных видов договоров в предпринимательской деятельности; подробно описываются санкции за нарушение условий договора. Торгово-технологический процесс излагается в последовательности, соответствующей реальному движению товаров от производства до потребителей.

Николюкин С. В. Основы правового регулирования предпринимательской деятельности в Российской Федерации. М. : Юрлитинформ, 2010. 255 с.

В издании дается подробная характеристика предпринимательской деятельности; рассматриваются вопросы, касающиеся незаконного предпринимательства и лжепредпринимательства; анализируются нормативно-правовые акты, регулирующие предпринимательскую деятельность; описываются процесс создания собственного дела и особенности организационно-правовых форм.

Кроме того, описаны новые эффективные методы обоснования предпринимательских решений в условиях риска, банкротства предпринимателей и формы гражданско-правовой ответственности.

Кириллов Н. П. Безопасность предпринимательской деятельности в современной России. М. : Элит, 2008. 407 с.

В первом разделе книги доступно освещены теоретико-методологические основы анализа безопасности предпринимательства в современной России; комплексно анализируются факторы, влияющие на безопасность предпринимательской деятельности.

Во втором разделе дана классификация основных угроз российскому предпринимательству в современных условиях; комплексно исследуются основные проблемы неформальной предпринимательской деятельности в рамках теневой экономики; с правовой точки зрения рассматривается взаимосвязь бизнеса и организованной преступности; юридически грамотно дается оценка недобросовестной конкуренции, коррупции чиновников, мошенничества и промышленного шпионажа.

В третьем разделе описаны основные направления обеспечения безопасности предпринимательства в условиях реформирования социально-экономической системы государства; основные методы и способы защиты от противоправных посягательств на законный бизнес.
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