РОЗНИЧНАЯ ТОРГОВЛЯ: С ЧЕГО НАЧАТЬ?

Розничная торговля – это не просто часть бизнеса, это сам бизнес, ибо большинство начинающих бизнесменов начинают именно с торговли, а в крупном бизнесе именно розница является одной из наиболее привлекательных отраслей для инвесторов. Впрочем, за кажущейся простотой алгоритма «купил – продал» скрывается масса технологических сложностей и огромный многолетний опыт, который лучше изучить по книгам, нежели учиться на собственных ошибках.

Памбухчиянц О. В. Организация коммерческой деятельности. М. : Дашков и К0, 2010. 446 с.
Ольга Валерьевна Памбухчиянц – кандидат экономических наук, доцент. Одна из разработчиков темы «Совершенствование и развитие розничной торговой сети потребительской кооперации: нормативно-правовые вопросы организации работы центров торгово-бытового обслуживания в сельских муниципальных районах». Автор около 70 научных и учебно-методических работ.

В данной книге ею рассматриваются основные этапы коммерческой деятельности с учетом современного опыта, а также вопросы организации торговых процессов на предприятиях розничной и оптовой торговли. Отдельные разделы посвящены вопросам информационного и транспортного обеспечения коммерческой деятельности.

Мисникова Л. В., Сныткова Н. А. Организация труда в торговле. Минск : Издательство Гревцова, 2010. 183 с.
Людмила Васильевна Мисникова и Наталья Александровна Сныткова рассматривают основные ключевые темы, которые являются в настоящее время весьма актуальными для руководителей торговых предприятий: организация и особенности труда в торговле; разделение и кооперация труда; организация рабочего места; нормирование труда и др.

В издании обобщен теоретический и практический материал по нормированию труда продавцов, вспомогательных рабочих, руководителей и специалистов российских и зарубежных торговых фирм. Дана методика оценки экономической эффективности внедрения мероприятий по научной организации труда.

Платонов В. Н. Организация и технология торговли. Минск : БГЭУ, 2009. 317 с.
В книге дается теоретический материал по анализу торговых процессов и проблем в стране и за рубежом; описываются особенности развития отрасли в целом и конкретного предприятия. Приводятся примеры прогнозирования деятельности предприятий торговли, направленной на повышение эффективности торговли и уровня ее культуры. Подробно освещено моделирование оптимальных технологических процессов, описаны направления, связанные с оперативным решением вопросов организации рационального товароснабжения.

Вячеслав Николаевич Платонов излагает материал доступно для тех, кто пришел в торговлю, обладая коммерческим мышлением, но не имея знаний организационного и экономического характера, и решает многие экономические вопросы интуитивно.

Арустамов Э. А. Оборудование предприятий торговли. М. : Дашков и Ко, 2011. 452 с.

Эдуард Александрович Арустамов – доктор экономических наук, профессор, автор большого количества научных и учебно-методических работ. Данная книга награждена Торгово-промышленной палатой РФ специальной премией «Мастер» за высокий профессионализм и активное распространение знаний в области производства и применения торгово-технологического оборудования для торговли и индустрии питания.

В данной книге он описывает современное торгово-технологическое (фасовочно-упаковочное оборудование, пакетоформирующие машины, тара-оборудование, складское немеханическое оборудование и др.) и торговое (торговое измерительное оборудование, маркировочное и этикетировочное оборудование, торговая мебель и др.) оборудование, в том числе его технологические характеристики, правила безопасной эксплуатации и рационального использования. Особая глава посвящена новым технологиям обустройства магазинов (системы подсчета посетителей, технологии видеонаблюдения, технологии освещения товаров, оборудование аромамаркетинга).

Автор обзора:

Валентина Мальцева, заведующая отделом литературы

по общественным и естественным наукам

Национальной библиотеки УР

