Нина ПУЗАНОВА

Режиссер, актриса-императрица и писатель

В эти дни театральные люди всего мира отмечают 150-летие со дня рождения великого русского режиссера, создателя одной из самых глубоких и проработанных систем воспитания актера, основателя Московского художественного театра, носящего сейчас имя А. Чехова, Константина Сергеевича Станиславского.

Союз театральных деятелей Удмуртии при поддержке Министерства культуры, печати и информации Удмуртии провел в Государственном театре кукол конференцию, посвященную мэтру отечественного искусства, чье наследие изучается во всем мире и не устарело до сегодняшнего дня. По его системе учились и работают артисты и режиссеры театров нашей республики.

Руководитель Центра чтения Ирина Курс познакомила собравшихся деятелей театров с книгами К. Станиславского и о Станиславском, которыми располагают фонды Национальной библиотеки Удмуртии. Своими воспоминаниями о встречах с ведущей актрисой МХТ, женой А. П. Чехова – О. Л. Книппер-Чеховой и о роли Станиславского в ее жизни рассказал театровед, заслуженный деятель культуры Российской Федерации Николай Чувыгин. Он встретился с Ольгой Леонардовной в конце 50-х годов в ее московский квартире. Даже в зрелом возрасте она производила впечатление театральной «императрицы», как ее называли в труппе, – так она держалась, так говорила, так двигалась.

«Это великая актриса, память о которой хранит русская история, и мы должны помнить и чтить ее, тем более Ольга Леонардовна – наша землячка. Она, по ее словам, родилась в г. Глазове. Глазовчанам в первую очередь, и всей республике в том числе, пристало раскручивать ее имя. Ведь помним же мы другого земляка – П. И. Чайковского. Нам нужен театральный фестиваль ее имени. Непонятно, почему у нас до сих пор нет монумента в ее честь», – считает Н. Чувыгин. И он, безусловно, прав. Этот культурный брэнд пока практически не освоен и не развит.

Идею Чувыгина поддержал режиссер Владимир Сафонов, который напомнил, что место реального рождения Книппер-Чеховой, возможно, не сам Глазов, а находящийся недалеко от него поселок Кокман.

Молодая актерская пара Мария и Антон Петровы прочитали со сцены отрывок из новой пьесы Н. Чувыгина «Актриса», посвященный любви Чехова и Книппер, эпистолярной пьесы, написанной по переписке знаменитых влюбленных. Это была нежная лирическая точка этого вечера, где объединились воспоминания о Станиславском, ведущей актрисе МХТ О. Л. Книппер и любимом драматурге А. П. Чехове. Оказалось, что с грандиозной фигурой Станиславского наш регион связывает многое. В Удмуртии родилась пьеса, которая так бережно и тактично касается одного из самых плодотворных периодов в становлении русского театра в конце девятнадцатого – первой трети двадцатого веков. Логично, если бы она увидела свет на подмостках одного из наших профессиональных театров. В пьесе нет ни одной фальшивой ноты, так как вся она – из цитат, слов и чувств, рожденных в глубине сердец двух великих людей – Актрисы и Писателя, друзей и сподвижников К. Станиславского.
