Елена Трефилова
Жители Удмуртии создают видеоролики к книгам о войне

Конкурс этих творческих работ
объявила Национальная библиотека Удмуртии
Со 2 марта в республике продолжается конкурс буктрейлеров «Мы с ними шли дорогою войны», посвященный 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Его организовала Национальная библиотека Удмуртской Республики.
Создать свой видеоролик о книге в честь юбилея Победы может любой житель республики. Конкурс проводится среди пользователей социальных сетей и муниципальных библиотек Удмуртии.
– Мы хотим, чтобы люди оторвались от компьютеров и вернулись к книгам, – говорят организаторы конкурса. – Наша цель – заинтересовать пользователей социальных сетей, в первую очередь подростков и молодежь, изучением истории своей страны. А история эта в книгах, в том числе и о Великой Отечественной войне. Мы надеемся, что участники нашего конкурса не только прочтут их, но и творчески переосмыслят.
► Конкурс проводится в двух номинациях:
– лучший буктрейлер пользователя социальных сетей;
– лучший буктрейлер библиотекаря (библиотеки).
Сделать свой видеоролик можно к любым книгам о войне – как к художественным, так и документальным.
► Конкурс проводится на площадке социальной сети «ВКонтакте», в специально созданной группе https://vk.com/club88455715. На данный момент в нем участвует 31 творческая работа. Первыми участниками стали игринские библиотекари.
► Любой житель республики может оставить свой голос за понравившийся буктрейлер, и на основании этих голосов 24 апреля на сайте Национальной библиотеки Удмуртии будет объявлен победитель конкурса среди пользователей соцсетей.
► Создатели лучших видеороликов среди библиотекарей получат свои награды в конце мая.
► Разместить буктрейлер можно до 15 апреля в конкурсной группе https://vk.com/club88455715. 
