Анастасия РАДЫГИНА
Новые учебники
Новый комплект учебников по удмуртской литературе презентовали в Ижевске. Как сообщает Национальная библиотека Удмуртии, на презентации авторы – преподаватель Можгинского педагогического колледжа Татьяна Иванова и старший преподаватель кафедры удмуртской филологии и национальных языков Института развития образования Удмуртии Ирина Тимирзянова – рассказали о работе над учебниками.
«Главной особенностью учебно-методического комплекса является сочетание современных педагогических технологий, методических инноваций и проверенных практикой лучших традиций российского (этнорегионального) образования», – отметили они.
Учителя-практики поделились своим опытом по преподаванию удмуртской литературы. Также в рамках презентации прозвучали стихи удмуртских авторов в исполнении учеников Верхнеженвайской школы Завьяловского района.
Презентацию сопровождала книжная выставка-просмотр «Удмурт литература но школа кусыпъёс» («Удмуртская литература в современной школе»). Кроме учебников по удмуртской литературе в экспозицию были включены статьи о становлении и развитии удмуртской учебной литературы.
